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Εισαγωγή

Η επικαιρότητα των τελευταίων χρόνων και η άσκηση κάθε µορφής βίας
στους αλλοδαπούς συµµαθητές καθιστά απαραίτητη την επανεξέταση των ζη-
τηµάτων διαπολιτισµικής εκπαίδευσης.

Στο πρώτο κεφάλαιο θα ορίσουµε και θα αναλύσουµε βασικές έννοιες όπως κοι-
νωνικός αποκλεισµός, στερεότυπα και προκαταλήψεις, ρατσισµός και λεκτική βία
για την πληρέστερη κατανόηση του κύριου θέµατος της παρούσας εργασίας. Στο
δεύτερο κεφάλαιο θα διεισδύσουµε στα χαρακτηριστικά της λεκτικής ρατσιστικής
βίας, αντλώντας στοιχεία από την επικαιρότητα και τη σχετική βιβλιογραφία.

Τέλος, στο τρίτο και τελευταίο µέρος θα παρουσιάσουµε τη µεθοδολογία της
έρευνας που διεξαγάγαµε µε τυχαία δειγµατοληψία σε Έλληνες µαθητές ∆η-
µοτικού σχετικά µε τη στάση αυτών και των συµµαθητών τους απέναντι σε αλ-
λοδαπούς µαθητές. Επιπλέον, θα παρουσιάσουµε τα συµπεράσµατα, που στο-
χεύουν σε ένα αρµονικό και πολύχρωµο σχολείο.

Γενική θεωρητική προσέγγιση

Στην εποχή µας παρατηρείται η ανάπτυξη ενός κοινωνικού φαινοµένου που
λέγεται κοινωνικός αποκλεισµός. Ο όρος αυτός αναφέρθηκε για πρώτη φορά σε
κείµενο της Ε.Ο.Κ. το 1989 και σηµαίνει την κοινωνική αποστέρηση που βιώνουν
διάφορες κοινωνικές οµάδες σε έναν ή πολλούς τοµείς της κοινωνικής ζωής, ό-
πως απασχόληση, στέγαση, εκπαίδευση (Καβουνίδη, 1996, 49). Με αυτό τον τρό-
πο εµποδίζεται η δηµιουργία κοινωνικής ταυτότητας του ατόµου ή της οµάδας
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που θα διευκολύνει το ισχύον κοινωνικό σύστηµα.
Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, λόγω της µαζικής εισροής µεταναστών α-

πό τις βαλκανικές χώρες και την Αφρική, το φαινόµενο αυτό έχει πάρει µεγά-
λες διαστάσεις και βέβαια ο κοινωνικός αποκλεισµός εκτείνεται και στο σχολι-
κό περιβάλλον. Από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες προσδιορισµού της κοι-
νωνικής συµπεριφοράς είναι τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις των µαθητών.
Ο όρος στερεότυπο προέρχεται από τη λέξη στερεοτυπία, που χρησιµοποιείται
στην τυπογραφία και είναι µέθοδος εκτύπωσης όµοιων σελίδων µε µεταλλικές
πλάκες που αποκαλούνται στην ορολογία της τυπογραφίας κλισέ (Guinou, 2002,
95). Ο όρος στερεότυπο χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Αµερικανό
κοινωνιολόγο Λίπµαν στο έργο του Κοινή Γνώµη. Το στερεότυπο είναι µια συ-
ναισθηµατικά φορτισµένη, θετική ή αρνητική αντίληψη σχετικά µε πρόσωπα ή
οµάδες. ∆ίνεται σηµασία µόνο σε λίγα και επιφανειακά χαρακτηριστικά, σε
προκατασκευασµένες ιδέες-εικόνες που είναι απλοποιηµένες και γενικευµένες
και διαστρεβλώνουν την πραγµατικότητα.

Όλα τα στερεότυπα µεταβιβάζονται και καθορίζουν τον τρόπο ερµηνείας
των πραγµάτων πριν ο µαθητής αποκτήσει τη δυνατότητα σύγκρισης µε προσω-
πικές του εµπειρίες. Έτσι, καλλιεργούνται στερεότυπα για ολόκληρες κοινωνι-
κές οµάδες προσδίδοντας στοιχεία υπεροχής ή κατωτερότητας. Το άτοµο τοπο-
θετείται αρνητικά και διαµορφώνει µια αντίθετη στάση, που ονοµάζεται προ-
κατάληψη. Απόρροια όλων αυτών των φαινοµένων είναι η ξενοφοβία, ο φόβος
για το «διαφορετικό», που συχνά παίρνει τη µορφή ρατσισµού.

Ανάλυση της έννοιας ρατσισµός

Ο ρατσισµός είναι ένα κοινωνικό και πολιτικό φαινόµενο που υποστηρίζει
τη θεωρία περί κατώτερων και ανώτερων φυλών, και προσπαθεί να διατηρήσει
την καθαρότητα µιας φυλής έναντι των άλλων. Είναι ένα πλέγµα αντιλήψεων, στά-
σεων, συµπεριφορών και θεσµοθετηµένων µέτρων που εξαναγκάζει ορισµένους
ανθρώπους σε υποτελή διαβίωση, επειδή ανήκουν σε µια διακριτή κατηγορία αν-
θρώπων (Τσιάκαλος, 2000, 77).

Οι µαθητές αποδίδουν χαρακτηριστικά, διακριτικά σηµεία που κάθε άλλο
παρά απεικονίζουν την προσωπικότητα του κάθε ανθρώπου αλλά που, παρ’ ό-
λα αυτά, υποτίθεται ότι προσδιορίζουν το σύνολό τους: οι φτωχοί, οι πλούσιοι
(Ντένους, 1997, 15).

Ο Τσιάκαλος (2000, 82) κάνει την εξής κατηγοριοποίηση τέτοιων συµπερι-
φορών:

• Αρνητικές αντιλήψεις + αρνητικές στάσεις + αρνητική συµπεριφορά + δύ-
ναµη (εξουσία) = υποτελής διαβίωση της οµάδας που υφίσταται αρνητι-
κή συµπεριφορά.

• Προσωπικό συµφέρον (ιδιοτέλεια) + αρνητική συµπεριφορά + δύναµη
(εξουσία) = υποτελής διαβίωση της οµάδας που υφίσταται αρνητική συ-
µπεριφορά.



• Θεσµοθετηµένα µέτρα διακρίσεων + άσκηση εξουσίας εκ µέρους υπηρε-
σιών = υποτελής διαβίωση της οµάδας σε βάρος της οποίας έχουν θεσπι-
στεί αρνητικά µέτρα.

Η αντίληψη αυτή µεταδίδεται από το γονιό στο παιδί, πολλές φορές ασυνεί-
δητα, και έτσι αναπαράγεται και διευρύνεται στο χώρο του σχολείου. Ο Byram
(1992, 76) στο βιβλίο του Culture et éducation en langue étrangère αναφέρει ότι σύµ-
φωνα µε τους Midgley και Benedict τα παιδιά αναπτύσσουν έναν πολιτισµικό ε-
γωκεντρισµό (égocentrisme culturel) και δεν αποδέχονται τους αλλοδαπούς µα-
θητές, µε την απλή έννοια, τους ανθρώπους που έχουν γεννηθεί σε άλλη χώρα,
στο πλαίσιο µιας κοινωνίας που θεωρούν δική τους (Byram, 1992, 45). Γιατί ό-
µως ο ρατσισµός ενεργοποιεί αρνητικά συναισθήµατα και οδηγεί συχνά σε αρ-
νητική συµπεριφορά; Θα απαντήσουµε στο ερώτηµα αναλύοντας την έννοια ρα-
τσιστική βία.

Στην περίπτωση ρατσιστικής βίας µιλάµε για εχθρική βία ή προσωπική κατευ-
θυνόµενη βία, όταν πληγώνουµε ένα πρόσωπο για εκδίκηση ή για εδραίωση κυ-
ριαρχίας. Επίσης, η βιβλιογραφία αναφέρει και την τροµοκρατική βία ως µια α-
πρόκλητη επίθεση σε άλλο παιδί (Cole & Cole, 2002, 240) που δεν έχει σκοπό να
το τραυµατίσει σωµατικά, αλλά να το προσβάλει και να το τραυµατίσει ψυχικά.

Στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα γίνεται συχνά η χρήση του όρου λε-
κτική βία ή λεκτικός εκφοβισµός (bullying) ή λεκτική ψυχολογική βία, που είναι
η συστηµατική χρήση βίας µε σκοπό την προσβολή και τον αποκλεισµό του θύ-
µατος από την οµάδα. Η άσκηση τέτοιας µορφής βίας παρατηρείται κυρίως ε-
ναντίον των αλλοδαπών συµµαθητών. Ονοµάζεται λεκτική ρατσιστική βία και έ-
χει ως αποτέλεσµα το στιγµατισµό και την περιθωριοποίησή τους.

Λεκτική ρατσιστική βία και παιδική ηλικία

Φαίνεται ότι είναι ενεργό ακόµα και στην τρυφερή παιδική ηλικία το αίσθη-
µα της αρνητικής συµπεριφοράς απέναντι σε αλλοδαπούς συνοµηλίκους. Τα πρώ-
τα ευρήµατα έρευνας του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ),1 που
έγινε υπό την εποπτεία της εγκληµατολόγου Ιωάννας Τσίγκανου ανάµεσα σε
5.000 παιδιά και στοιχεία της δηµοσιεύθηκαν στην «Ελευθεροτυπία» στις 6/6/2006,
αναφέρουν ότι η λεκτική βία µεταξύ µαθητών και οι καβγάδες κυριαρχούν µε πο-
σοστό 60% και ακολουθούν συµπλοκές (34%), κλοπές αντικειµένων µαθητών
(30%), κλοπές αντικειµένων σχολείου (18%), βανδαλισµοί (16%), κλοπές αντι-
κειµένων εκπαιδευτικών (11%), διαρρήξεις (8%), καταστροφές αντικειµένων
εκπαιδευτικών (8%), εµπρησµοί (5%), καταστροφή σχολικού αρχείου (5%) και
επίθεση κατά εκπαιδευτικών (5%). Επίσης, 12% των µαθητών δήλωσαν ότι α-
ναγκάστηκαν να απουσιάσουν από το σχολείο για µέρες µετά από ένα περιστα-
τικό βίας στο οποίο είχαν εµπλακεί οι φοβούµενοι εκδίκηση.
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Η αρνητική συµπεριφορά εκφράζεται συχνά µε λεκτική βία, δηλαδή κοροϊ-
δία, υποτίµηση, προσβολή του ίδιου του παιδιού και της οικογένειάς του. Οι κα-
τηγορίες σχολικής βίας µεταξύ παιδιών σχολικής ηλικίας (σύµφωνα µε την εκ-
στρατεία «No Secret» της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης και Πρόληψης της Σε-
ξουαλικής Κακοποίησης)2 είναι: σωµατική επίθεση (σπρωξίµατα, κλοτσιές, µπου-
νιές, χαστούκια), συναισθηµατική επίθεση (σκόπιµη αποµόνωση του παιδιού-
θύµατος, το να κρύβουν τα βιβλία του, να λερώνουν και να καταστρέφουν τα
πράγµατά του, να εκβιάζουν για χρήµατα), λεκτική επίθεση (κοροϊδία, βρίσιµο,
σαρκασµός, ειρωνεία, διάδοση ψευδούς φήµης, ρατσιστικά ή οµοφοβικά σχόλια,
χειρονοµίες, συκοφαντικά γκράφιτι, απειλές), σεξουαλικός εκφοβισµός (ανεπι-
θύµητο άγγιγµα, απειλές, προσβλητικά µηνύµατα, γράµµατα και εικόνες, λεκτι-
κή παρενόχληση), ηλεκτρονικός εκφοβισµός (χρήση Ιντερνετ, e-mail, chat room,
κλήσεις κινητών και sms µε κακοποιητικό και απειλητικό περιεχόµενο, χρήση κά-
µερας µε σκοπό την απειλή και την ταπείνωση του παιδιού).

Τις περισσότερες φορές η συµπεριφορά αυτή χαρακτηρίζεται από µια δια-
φορά δύναµης ανάµεσα στον θύτη και το θύµα του. Ο θύτης είναι πιο µεγαλό-
σωµος, πιο βίαιος, µε περισσότερη φυσική δύναµη και µε την εξουσία να πετά-
ει έξω από την οµάδα αυτούς που δεν του αρέσουν. Οι πράξεις του είναι σύ-
ντοµες, διαρκούν κατά µέσον όρο 37 δευτερόλεπτα και συµβαίνουν συνήθως
στο χώρο του σχολείου. Οι µαθητές θύτες θέλουν να φαίνονται δυνατοί. ∆ηµι-
ουργούν περιστατικά άσκησης ψυχολογικής βίας για να εξαθλιώσουν το θύµα
τους και να ικανοποιήσουν την ανάγκη τους να κυριαρχήσουν.

Η λεκτική ρατσιστική βία χρησιµοποιεί πολλούς δρόµους. Αρχίζει πρώτα µε
απλές λέξεις που λέγονται κάθε µέρα και συνεχίζει µε παρατηρήσεις, ύβρεις, α-
τοµικές προσβολές, αυθόρµητες φράσεις που επαναλαµβάνονται, που γλιστρούν
στα αυτιά και γεννούν τη φήµη (Ντένους, 1997, 52) ή µε νόµους που καταγρά-
φονται. Στην εκποµπή Μητρόπολη του Κόσµου, που προβλήθηκε στην ΕΤ3, ο Ά-
λεξ από το Πλαγιάρι, Αµερικανός µετανάστης, διηγείται ότι την πρώτη εβδο-
µάδα που πήγε στο σχολείο αποκαλούνταν από τους συµµαθητές του «ο Aµερι-
κάνος». Στη συνέχεια όλο το σχολείο τον αποκαλούσε Μπους και όταν άλλαξε
ο Πρόεδρος των ΗΠΑ αποκαλούνταν Οµπάµα.

Η λεκτική ρατσιστική βία επιβεβαιώνει την ύπαρξή της µε σύµβολα στους
τοίχους, στα ρούχα, στο δέρµα. Ας θυµηθούµε συνθήµατα γραµµένα σε σχολι-
κούς τοίχους που διώχνουν τους Αλβανούς, τους Πακιστανούς και γενικά τους
ξένους έξω από τα σύνορα της Ελλάδας «Έξω σιχαµεροί ξένοι, γυρίστε στα σπί-
τια σας και πάψτε να παίρνετε τις δουλειές µας».

Ας θυµηθούµε, επίσης, το «Μόνο για λευκούς» (White only) στην Αµερική
της δεκαετίας του ’50. Στη Γαλλία, οι Αλγερινοί µαθητές και γενικά το Μα-
γκρέµπ, τα βόρεια παράλια της Αφρικής, υποβιβάζονται, αποκαλούνται «αρου-
ραίοι» για να ξεχωρίζουν και ένα σωρό άλλα υποτιµητικά παρατσούκλια, που
τα φτιάχνουν µε παραφθορά της λέξης Άραβας.

2Πηγή: http://archive.enet.gr/online/online_text/c=112,dt=21.03.2009,id=28425412



Η εκµάθηση τέτοιων στάσεων και συµπεριφορών απέναντι σε ορισµένες κα-
τηγορίες ανθρώπων προηγείται όχι µόνο της συνάντησης µε άτοµα αυτών των κα-
τηγοριών αλλά ακόµη και της ικανότητας για αναγνώριση ατόµων από αυτές τις
κοινωνικές κατηγορίες. Εξάλλου, τα παιδιά δεν έχουν σταθερές στάσεις και συ-
µπεριφορές πριν αναπτύξουν την εθνική τους ταυτότητα. Τα πολύ µικρά παιδιά
θεωρούν ότι το διαφορετικό χρώµα του δέρµατος είναι αποτέλεσµα κάποιας
δραστηριότητας και, συνεπώς, µε µια άλλη δραστηριότητα µπορεί να αλλάξει
(Τσιάκαλος, 2000, 150).

Συνεπώς προκύπτει το συµπέρασµα ότι τα παιδιά για τις κοινωνικές τους κα-
τηγοριοποιήσεις και την αξιολόγηση των κοινωνικών κατηγοριών επηρεάζονται
από άλλους παράγοντες, από το περιβάλλον στο οποίο µεγαλώνουν.

Παράγοντες που επηρεάζουν την αρνητική συµπεριφορά του
παιδιού

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, πέρα από τους κληρονοµικούς παράγοντες,
που επηρεάζουν κατά πολύ τη βιολογική και πνευµατική ωριµότητα του παι-
διού (Ηλιόπουλος, 1998, 131), τα ερεθίσµατα του περιβάλλοντος επηρεάζουν
την κοινωνική και συναισθηµατική ωριµότητά του και, συνεπώς, τη συµπεριφο-
ρά του. Οι κυριότεροι παράγοντες είναι η οικογένεια (πρωτογενής κοινωνικο-
ποίηση), οι κοινωνικές οµάδες, τα ΜΜΕ και το ∆ιαδίκτυο. Ας αναλύσουµε στη
συνέχεια έναν έναν αυτούς τους παράγοντες.

Οικογένεια
Συνήθως οι αντιλήψεις, οι στάσεις και οι συµπεριφορές που υιοθετούν τα

παιδιά στηρίζονται σε ένα πλέγµα ρατσιστικών αντιλήψεων, οι οποίες συχνά
τροφοδοτούνται από µια ολοκληρωµένη ρατσιστική εικόνα των γονιών τους. Οι
γονείς έχουν γενικευµένες απόψεις για όλα τα άτοµα που ανήκουν σε ένα λαό
ή έχουν διαφορετικό χρώµα δέρµατος. Οι απόψεις αυτές πολλές φορές δεν α-
νταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, αλλά αποτελούν κληρονοµηµένες κοι-
νωνικές προκαταλήψεις (Τσιάκαλος, 2000, 79), που έχουν αρνητικές επιπτώσεις
στη σχολική και µετέπειτα ζωή του παιδιού.

Η ρατσιστική συµπεριφορά υπαγορεύεται καθαρά από προσωπικά συµφέ-
ροντα της οικογένειας κυρίως των µεσοαστικών και ανώτερων κοινωνικών
στρωµάτων. Η λεκτική βία χρησιµοποιείται εκ των υστέρων για να δικαιολο-
γήσει τη συγκεκριµένη στάση, ιδιαίτερα όταν εξυπηρετούνται σηµαντικά οικο-
νοµικά συµφέροντα. Αξίζει να θυµίσουµε τι δουλειές κάνουν οι µετανάστες
(θεωρούνται άξιοι µόνο για αγγαρείες, στις οικοδοµές, ως οικιακές βοηθοί)
και ποια είναι η αµοιβή τους.

Τέλος, θα µπορούσαµε να προσθέσουµε ότι η ύπαρξη σχετικών ισχυρών θε-
σµών, όπως στην εποχή του λεγόµενου “υπαρκτού σοσιαλισµού”, παρεµποδίζει
την εµφάνιση ρατσιστικής συµπεριφοράς ακόµη και όταν υπάρχουν αρνητικές
στάσεις και αντιλήψεις. Αντίθετα, η αποδυνάµωση των σχετικών θεσµών και η
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ανοχή της κρατικής εξουσίας επιτρέπουν την εµφάνιση του ρατσισµού (Τσιά-
καλος, 2000, 81).

Κοινωνικές οµάδες

Είναι γεγονός ότι οι αλλαγές που συµβαίνουν στο χαρακτήρα του παιδιού κα-
θώς µεγαλώνει οφείλονται στις επιδράσεις που ασκούν οι συνοµήλικοί του. Το
παιδί παύει να έχει στο επίκεντρο τον εαυτό του και τους γονείς του, και στρέ-
φεται στα νέα πρόσωπα που µπαίνουν στη ζωή του (Ηλιόπουλος, 1998, 161). Ε-
πιδιώκει να ενταχθεί στην οµάδα των συνοµηλίκων του και να γίνει αποδεκτό
υιοθετώντας τις ίδιες απόψεις και αντιλήψεις.

Οι οµάδες των συνοµηλίκων εξασφαλίζουν την ανεξαρτησία του παιδιού α-
πό τους γονείς, ένα φαινόµενο που συχνά οδηγεί σε πλήρη υποταγή, σε «υπο-
δούλωση» στην οµάδα (Γκόρος, 2003, 79).

∆ύο είναι κατά τον T. Parsons (Καψάλης, 1984, 377) τα κύρια χαρακτηρι-
στικά της οµάδας των συνοµηλίκων:

α) η ευκινησία και η δυνατότητα µεταπήδησης από τη µια οµάδα στην άλλη,
β) ο αυστηρός διαχωρισµός των δύο φύλων· µόνο µετά τα 14 χρόνια αρχίζει

να διαλύεται η οµάδα των συνοµηλίκων.
Οι οµάδες αυτές χαρακτηρίζονται από οµοιογένεια. Οι σηµαντικότερες αξίες

των µελών τους είναι, σύµφωνα µε τους Labov και Robbins (στο: Cole & Cole,
2002, 465): «Η σωµατική διάπλαση, η σκληρότητα, το θάρρος, η δεξιότητα στους
καβγάδες, τα λεκτικά πειράγµατα σε αλλοδαπούς και αδύναµους µαθητές… Η
επιτυχία στο σχολείο δεν έχει καµιά σχέση µε το γόητρο στην οµάδα και το διά-
βασµα χρησιµοποιείται σπάνια ή ποτέ εκτός σχολείου».

Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι σε ένα σχολείο µε παιδιά «άλλου χρώµατος»
εύπορων οικογενειών δεν υπήρχε πρόβληµα στη συνύπαρξή τους µε τα άλλα
παιδιά και κυρίως τις οµάδες. ∆ε συνέβη το ίδιο όµως στην περίπτωση συµµα-
θητών από οικογένειες χαµηλού εισοδήµατος, παιδιών Ποντίων από την πρώην
Σοβιετική Ένωση.

ΜΜΕ
Η παρουσία των ΜΜΕ στην ελληνική πραγµατικότητα µπορεί να δώσει α-

πάντηση στην εξής ερώτηση: Από πού ορισµένοι άνθρωποι, και στη συνέχεια τα
παιδιά τους, αντλούν πληροφορίες για να διαµορφώσουν µια συγκεκριµένη ά-
ποψη για το “διαφορετικό” άτοµο ή τη “διαφορετική” οµάδα;

Κάτω από τέτοιες συνθήκες το παιδί δηµιουργεί στρεβλά πρότυπα για τους
ρόλους, τις εθνικότητες κ.ά., αντλώντας µοντέλα από τον πολιτισµό που κατα-
ναλώνει (τηλεοπτικά σίριαλ, ειδήσεις κ.ά.) και έτσι ενισχύονται οι αρνητικές
στάσεις και τα στερεότυπα εναντίον συγκεκριµένων κοινωνικών οµάδων.

Επιπλέον, οι λαοί παρουσιάζονται µε τέτοιο τρόπο, επειδή εµείς οι άνθρω-
ποι ενδιαφερόµαστε να ακούσουµε και να δούµε νέα πράγµατα πέρα από την
καθηµερινή ζωή µας. Όταν όµως το φυσικό ενδιαφέρον για το διαφορετικό δε



συνοδεύεται από µια παράλληλη δραστηριότητα αναγωγής των διαφορών σε
διαφορές που υπάρχουν στο πλαίσιο µιας οµοιότητας υψηλού επιπέδου, τότε τα
παιδιά παραµένουν στο χαµηλό επίπεδο των απλοϊκών κατηγοριοποιήσεων, µε
ανάλογες φυσικά επιπτώσεις στον τρόπο µε τον οποίο καταγράφουν τον κόσµο
(Τσιάκαλος, 2000, 148).

Η αρνητική συµπεριφορά µπορεί να ενισχυθεί όχι µόνο από πρόσωπα πραγ-
µατικών καταστάσεων αλλά και εικονικών, όπως είναι τα πρόσωπα του DVD και
οι ήρωες των εικονογραφηµένων περιοδικών και των βιντεοπαιχνιδιών.

∆ιαδίκτυο

Ένας µεγάλος αριθµός µελετών που έχουν γίνει µέχρι σήµερα δείχνουν τα
ακόλουθα ανησυχητικά αποτελέσµατα: Τα περισσότερα παιδιά προτιµούν να
παίζουν παιχνίδια πολλές ώρες στο ∆ιαδίκτυο. Μιµούνται λεκτικές συµπεριφο-
ρές, συνηθίζουν τον τρόµο της βίας, δε συγκινούνται από αυτή και γίνονται α-
παθείς µπροστά στη βία που παρακολουθούν.

Αποδέχονται σταδιακά τη βία ως µέσο επίλυσης προβληµάτων και ταυτίζο-
νται µε ορισµένους χαρακτήρες που βλέπουν, είτε αυτοί είναι θύτες είτε θύµα-
τα. Η υπηρεσία SafeWeb θεωρεί «ιδιαίτερα επιβλαβείς ιστοσελίδες µε βίαια, ρα-
τσιστική και τροµοκρατική θεµατολογία και προτρέπει τους γονείς να καθοδη-
γούν σωστά το παιδί τους για την ασφαλή πλοήγησή του στον θαυµαστό κόσµο
του Ίντερνετ».3

Παιδιά τα οποία έχουν διάφορα προβλήµατα, όπως διαταραχές της συµπερι-
φοράς, µαθησιακές δυσκολίες, συναισθηµατικές αστάθειες και παρορµητικότητα,
έχουν περισσότερο κίνδυνο για να επηρεαστούν ή και να µιµηθούν αυτά που βλέ-
πουν. Τα παιδιά και οι έφηβοι µπορούν να επηρεαστούν αρνητικά ακόµα και όταν
στο οικογενειακό περιβάλλον δεν υπάρχει τάση για ρατσιστική συµπεριφορά.

Τα παιδιά είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι θεατές και πρέπει να προστατεύονται α-
πό τη βία, την προκατάληψη, τα σεξουαλικά θέµατα, τα στερεότυπα, την εκµε-
τάλλευση των κατασκευαστών βιντεοπαιχνιδιών (videogames), µουσικών κασε-
τών και παιχνιδιών µε ρατσιστικό περιεχόµενο.

Εκείνο που είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι η εµφάνιση µιας νέας µορφής
ψυχολογικής βίας που ονοµάζεται cyberbullying, µε πιθανή απόδοση του όρου στα
ελληνικά Κυβερνοτροµοκρατία. Ως cyberbullying χαρακτηρίζεται οποιαδήποτε
πράξη εκφοβισµού, παρενόχλησης, τροµοκρατικής ή αυταρχικής συµπεριφοράς
που θεσπίζεται και πραγµατοποιείται µέσω της χρήσης των ψηφιακών συσκευών
επικοινωνίας, συγκεκριµένα του ∆ιαδικτύου και των κινητών τηλεφώνων, και
η οποία επαναλαµβάνεται ανά τακτά ή άτακτα χρονικά διαστήµατα.4

Ο όρος πλάστηκε από τον Καναδό Bill Belsey5 και έχει τις ρίζες του στην πα-
ραδοσιακή φυσική ή ψυχολογική φοβέρα, όπου ο στόχος του επιτιθεµένου είναι
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να βλάψει το θύµα του. Ενδεικτικά παραδείγµατα του cyberbullying είναι: πει-
ράγµατα µε στόχο τη διασκέδαση, η διάδοση άσχηµων-προσβλητικών φηµών
on-line, η αποστολή ανεπιθύµητων µηνυµάτων (υβριστικών-προσβλητικών), η
δυσφήµηση σε τρίτους (άλλους πλέον του θύµατος).

Το cyberbullying τώρα µόλις αρχίζει να αναγνωρίζεται ως ένα σηµαντικό ζή-
τηµα για τη νεολαία υπό αυτή τη µορφή. Το µεγαλύτερο µέρος των διαθέσιµων
πληροφοριών και της επιστηµονικής έρευνας δεν έχει ακόµη γνωστοποιηθεί. Οι
κυβερνήσεις και οι οργανισµοί σε Αµερική και Αυστραλία αγωνίζονται για να
εντοπίσουν και να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα.6

Προκειµένου να µελετήσουµε σε βάθος τη λεκτική ρατσιστική βία και να µην
αρκεστούµε σε θεωρητικές προσεγγίσεις, διεξαγάγαµε µια έρευνα για µια πιο
ποιοτική ανάλυση του φαινοµένου.

Μεθοδολογία της έρευνας

Ο κύριος στόχος της έρευνας ήταν η σε βάθος διερεύνηση των στάσεων και
απόψεων των µαθητών του δηµοτικού σχετικά µε την αντιµετώπιση των αλλο-
δαπών συµµαθητών τους στο σχολικό χώρο. Στην έρευνα συµµετείχε αντιπρο-
σωπευτικό δείγµα από τους µαθητές των δηµοτικών σχολείων των νοµών Άρτας
(Άρτα) και Πρέβεζας (Φιλιππιάδα).

Επιλέξαµε ένα δείγµα από το σύνολο ενός πληθυσµού. Πληθυσµό ονοµά-
ζουµε κάθε είδους οµοειδείς οντότητες, ανάλογα µε τους στόχους της έρευνας.
Κάθε στοιχείο του πληθυσµού έχει µια γνωστή, µη µηδενική πιθανότητα να κλη-
ρωθεί ως δείγµα. Αν όλες οι µονάδες έχουν ίσες πιθανότητες να επιλεγούν ως
δείγµα, τότε έχουµε την απλή τυχαία δειγµατοληψία (Φίλιας, 2004, 369).

Εφαρµόσαµε απλή τυχαία δειγµατοληψία, επιλέγοντας τυχαία από τον ενι-
αίο κατάλογο τον προκαθορισµένο αριθµό περιπτώσεων που θα αποτελούσαν
το δείγµα. Συνήθως το 10% αρκεί, διότι, όσο και αν αυξήσουµε το δείγµα, η ε-
γκυρότητά του δε βελτιώνεται. Στην έρευνα συµµετείχαν συνολικά 16 αγόρια και
34 κορίτσια, από 8 έως 12 ετών.

Η µέθοδος που επιλέχθηκε για τη συλλογή πληροφοριών ήταν η συνέντευξη,
που «παραµένει µια από τις πιο πολύτιµες µεθόδους των κοινωνικών επιστη-
µών, επειδή αξιοποιεί µια βασική ανάγκη του ανθρώπου: την επικοινωνία» (Φί-
λιας, 2004, 162).

Η συνέντευξη περιλαµβάνει τη συλλογή πληροφοριών µέσα από την άµεση
λεκτική αλληλεπίδραση ανάµεσα στον\στους συνεντευκτή\-ές και τον\τους συ-
νεντευξιαζόµενο\-ους, και έχει αποδειχτεί αποτελεσµατικό εργαλείο για την α-
ξιολόγηση γνώσεων, την ανίχνευση ενδιαφερόντων και την αποκάλυψη στάσε-
ων (Cohen & Manion, 1997, 374). Οι συνεντεύξεις προσφέρουν πληροφορίες υ-
ψηλότερης ποιότητας και µε µικρότερο βαθµό στατιστικής µεροληψίας σε σχέ-
ση µε άλλες µεθόδους (Howard και Sharp, 2001, 216).

6Πηγή: http://www.bullyingawarenessweek.org/.



Αρχικά επιλέξαµε την οµαδική συνέντευξη (grouped interview), για να υπάρ-
χει ετερογένεια (ηλικία, σχολείο, εµπειρίες από διαφορετικές σχολικές πραγ-
µατικότητες), γιατί µια οµοιογένεια δε θα οδηγούσε στις διαφοροποιηµένες
πραγµατικότητες που θα θέλαµε να µας δώσει η συνέντευξη.

Βέβαια, στην οµαδική συνέντευξη µπορεί να αποθαρρύνουµε κάποιον ντρο-
παλό συνοµιλητή και παράλληλα είµαστε υπεύθυνοι για τη διατήρηση της ισορ-
ροπίας της συνέντευξης και την ίση, κατά το δυνατό, κατανοµή του χρόνου. Έ-
νας δεύτερος κίνδυνος έχει σχέση µε την κατανόηση και την εξαγωγή σαφών σχο-
λίων κατά τη διάρκεια της συνέντευξης.

Λαµβάνοντας υπόψη αυτούς τους περιορισµούς, διεξαγάγαµε τελικώς την ε-
στιασµένη συνέντευξη (focused interview) µε ένα συνεντευκτή και δύο συνε-
ντευξιαζόµενους. Σε αυτή την περίπτωση δόθηκε ένας βαθµός ελευθερίας από
τον συνεντευκτή, που είναι ο «διευκολυντής - οργανωτής» (moderator), για την
έκφραση των απόψεων και των συναισθηµάτων των συνεντευξιαζοµένων, που
πιθανώς δεν ανταποκρίνονται στην ερώτηση, αλλά εµπίπτουν στα ενδιαφέροντα
και εξυπηρετούν τους στόχους της έρευνας.

Οι συνεντεύξεις έγιναν στον προαύλιο χώρο του σχολείου, γιατί εκεί τα παι-
διά νιώθουν άνετα. Η διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν περίπου 10’-15’. Στην αρ-
χή κάθε συνέντευξης γινόταν µια µικρή αναφορά στο ερευνητικό πρόγραµµα
και τους στόχους του, και γίνονταν διάφορες διασαφηνίσεις σχετικά µε τη µη α-
ποκάλυψη της ταυτότητας των συνεντευξιαζόµενων µέσα από την παρουσίαση,
την ανάλυση και την ερµηνεία των ευρηµάτων.

Με βάση τους στόχους της έρευνας και τα ερευνητικά ερωτήµατα σχεδιά-
στηκε ο ακόλουθος οδηγός συνέντευξης:

• Υπάρχουν αλλοδαποί µαθητές στο σχολείο σου; Στην τάξη σου;
• Ποια είναι η στάση σου απέναντί τους;
• Έχεις φίλους αλλοδαπούς;
• Πώς τους συµπεριφέρονται τα άλλα παιδιά; Σε ενοχλεί;
• Τι λέξεις χρησιµοποιούν όταν τους κοροϊδεύουν;
• Πώς νιώθουν άραγε αυτά τα παιδιά;
• Τι πιστεύεις ότι πρέπει να γίνει για να µη συµβαίνει αυτό;
Οι ανοιχτές ερωτήσεις θεωρούνται ως ο πιο κατάλληλος τύπος ερωτήσεων,

γιατί:
• δίνουν την ευκαιρία στον συνεντευξιαζόµενο να εκφραστεί µε το δικό του

τρόπο·
• επιτρέπουν στον συνεντευκτή να παρεµβαίνει (probe) και να ζητά επι-

πρόσθετα σχόλια και συµπληρωµατικές εξηγήσεις·
• ενθαρρύνουν τη συνεργασία και την καλλιέργεια εµπιστοσύνης·
• βοηθούν στην καλύτερη αξιολόγηση των αληθινών πεποιθήσεων του συ-

νεντευξιαζοµένου.
Αν και οι ανοιχτές ερωτήσεις µπορούν να αποτελέσουν παράγοντα που υ-

ποσκάπτει την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων µας, η προσεκτική γλωσσική ε-
πεξεργασία των ερωτήσεων (σαφές νόηµα, οικείες λέξεις, αποφυγή καθοδηγη-

Λεκτική ρατσιστική βία σε παιδιά µεταναστών... 183



ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ ΣΕ ΚΑΘΕ ΤΑΞΗ

52%

23%

15%

10%

1 αλλοδαπός

2 αλλοδαποί

3 αλλοδαποί

περισσότεροι

184 Θεοδώρα Ντάνου, Βασίλης Παπαδόπουλος

τικών ερωτήσεων) αποτελεί σηµαντικό στοιχείο, που κρίνεται απαραίτητο για
την έρευνα µας (Cohen & Manion, 1997, 395-396).

Στην ποιοτική ανάλυση χρειάζεται να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, ώστε
τα ευρήµατά µας να χαρακτηρίζονται από αξιοπιστία, δηλαδή να υπάρχει συ-
νέπεια και τήρηση των κανόνων στη διαδικασία συλλογής πληροφοριών µε ό-
λους τους συµµετέχοντες, και εγκυρότητα, δηλαδή τα ευρήµατα να είναι αληθι-
νά και αντιπροσωπευτικά.

Αποτελέσµατα

Σύµφωνα µε τα αρχικά ερωτήµατα της έρευνας και τις πληροφορίες που συλ-
λέχθηκαν από τα σχόλια των συνεντευξιαζοµένων δηµιουργήσαµε διάφορες θε-
µατικές κατηγορίες, που περιλαµβάνουν τα εξής στοιχεία: α) ποσοστό αλλοδα-
πών στο σχολείο, β) στάση των συνεντευξιαζοµένων απέναντι στους αλλοδα-
πούς µαθητές, γ) στάση των συµµαθητών τους απέναντι σους αλλοδαπούς µαθητές
και δ) προτάσεις-θέσεις για επίλυση του ζητήµατος.
Συνολικά ρωτήθηκαν 50 µαθητές, 16 αγόρια και 34 κορίτσια.

Παρουσία αλλοδαπών στο σχολείο
Όλοι οι µαθητές που ρωτήθηκαν έχουν συµµαθητές αλλοδαπούς στο σχο-

λείο τους. Από αυτούς το 96% έχει αλλοδαπούς µαθητές στην ίδια τάξη, ενώ το
4% παρουσιάζει οµοιογένεια. Προέκυψε, επίσης, ότι σε κάθε τάξη αντιστοιχεί
τουλάχιστον ένας αλλοδαπός µαθητής (Γράφηµα 1).

Σχετικά µε την εθνικότητα προέκυψαν τα εξής στοιχεία (Γράφηµα 2): Στην
περιοχή της Ηπείρου, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, υπάρχει ένα µεγάλο
ποσοστό Αλβανών και Βορειοηπειρωτών µεταναστών. Υπάρχει, επίσης, ένας
µικρός αριθµός Ρουµάνων και Ρώσων. Αξίζει να σηµειωθεί η σύγχυση µιας µει-
οψηφίας µαθητών που θεωρεί τους τσιγγάνους, αλλοδαπούς: «Ναι, έχω αλλο-
δαπούς µαθητές στην τάξη, µία αλβανίδα και ένα γύφτο» (µαθήτρια 10 ετών).

Γράφηµα 1. Παρουσία αλλοδαπών στο σχολείο



Στάση των συνεντευξιαζοµένων απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές
Στο Γράφηµα 3 παρατίθενται τα αποτελέσµατα ως προς τη στάση των συνε-

ντευξιαζοµένων (αγοριών και κοριτσιών) απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές.
Το 64% διατηρούν πολύ καλές σχέσεις µε τους µη ελληνόφωνους συµµαθητές.
Τα άτοµα που προβαίνουν σε λεκτικό εκφοβισµό ή και επιθετικότητα είναι κυ-
ρίως αγόρια.

Ένα άλλο σηµαντικό γεγονός που παρατηρήσαµε ήταν ότι οι συνεντευξια-
ζόµενοι σπάνια οµολογούν ότι συµµετέχουν ή χρησιµοποιούν οι ίδιοι προσβλη-
τικές εκφράσεις. Συνήθως είναι οι συµµαθητές που τα προκαλούν ή οι ίδιοι οι
αλλοδαποί.
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Γράφηµα 2. Εθνικότητα αλλοδαπών µαθητών

Γράφηµα 3. Στάση των συνεντευξιαζοµένων απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές
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Μαθητές του ∆ηµοτικού αναφέρουν:
«Τσακωνόµαστε συνέχεια µε τον Αλβανό συµµαθητή µου, γιατί µου σπάει τα νεύ-

ρα, προχωρά συνέχεια φοβισµένος και µαζεµένος. Οι άλλοι τον κοροϊδεύουν, εµέ-
να µε πονά η γλώσσα να τον βρίζω και γι’ αυτό τον δέρνω. Του έσπασα ένα δόντι,
ήρθε κι ο πατέρας του σχολείο… αλλά πάλι τον δέρνω…» (µαθητής 11 ετών).

«Εγώ είµαι επιφυλακτική, γιατί ένα παλιός Αλβανός συµµαθητής µου µας έ-
κλεβε τα πράγµατα και δεν τα επέστρεφε ποτέ πίσω, δεν υπολόγιζε κανένα, τσα-
κωνόταν και έβριζε τους γονείς… έχω την καλή διάθεση να µην είµαι ρατσίστρια,
αλλά µε όλα αυτά δεν µπορώ να τον κάνω φίλο µου.» (µαθήτρια 10 ετών).

«Οι ξένοι έχουν δικά τους συµφέροντα γι’ αυτό έρχονται στην Ελλάδα. Θέλουν
να κάνουν τις εκκλησίες µας τζαµιά, παίρνουν τα σπίτια που δικαιούνται Έλλη-
νες (Εργατικής Εστίας) και µας κλέβουν, προτιµώ να µε κλέβει Έλληνας. Αδια-
φορώ γι’ αυτούς, δεν τους θέλω για φίλους µου, έχουν δικά τους συµφέροντα» (µα-
θήτρια 11 ετών).

«∆εν πρέπει να έχουµε µίσος, πρέπει να αγαπάµε όλα τα παιδιά. Ας πιστεύει
αυτός αλλού κι εµείς στο Χριστό» (µαθήτρια 9 ετών).

«Και τα Αλβανάκια είναι παιδιά σαν κι εµάς, όλοι πρέπει να είµαστε φίλοι.
Εξάλλου, στο εξωτερικό υπάρχουν πολλοί Έλληνες που πήγαν για δουλειά και
τα παιδιά τους πάνε εκεί σχολείο. Εγώ έχω ξαδέρφια που πάνε και σε ελληνικό
και σε γερµανικό σχολείο και έχουν ξένους φίλους.» (µαθητής 12 ετών).

Στάση των συµµαθητών απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές

Από τα συµπεράσµατα που προκύπτουν, τα αγόρια παρουσιάζονται πιο ε-
χθρικά και επιθετικά, ενώ µόλις το 2% των κοριτσιών προβαίνουν σε λεκτικό εκ-
φοβισµό.

Γράφηµα 4. Η στάση των συµµαθητών απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές
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Λαµβάνοντας υπόψη µας τα δεδοµένα της έρευνας, κατατάξαµε τις βασικό-
τερες αιτίες στις εξής κατηγορίες:

Α) προσωπικές : µου σπάει τα νεύρα, τον σιχαίνοµαι, είναι ξένος.
Β) θρησκευτικές-φυλετικές: δεν είναι χριστιανός, είναι µαύρος.
Γ) στάση του αλλοδαπού: είναι επιθετικός, κλέβει, δε µιλά ελληνικά, δεν εί-

ναι καλός µαθητής.
Οι λέξεις που χρησιµοποιούν για να προσβάλλουν τους αλλοδαπούς συµµα-

θητές ποικίλλουν. Παραλείποντας τις συνηθισµένες φράσεις του ελληνικού υ-
βρεολόγιου, που οι µαθητές δεν ήθελαν καν να αναφέρουν, προέκυψαν τα εξής
στοιχεία.

�Συνήθως παραφράζουν τα γράµµατα των ξένων ονοµάτων (η Βασιλίκα α-
ποκαλούνταν περιπαιχτικά Μπατσιλίκα).

�Επίσης, στον κόσµο των παιδιών το να χαρακτηρίσεις κάποιον Αλβανό ή
τσιγγάνο-γύφτο ή µουσουλµάνο είναι πολύ προσβλητικό.

�Χρησιµοποιούν λέξεις που έχουν να κάνουν µε έλλειψη καθαριότητας και
ασθένειες (χολεριασµένα, βρόµικα).

�Ψάχνουν να βρουν ελαττώµατα και τα χρησιµοποιούν ως παρατσούκλια.
Μια µαθήτρια 12 ετών διηγείται:

«Για όλους ήταν ο αγράµµατος της τάξης, τα παιδιά έλεγαν ότι όποιος κάνει
παρέα µαζί του θα καταντούσε αγράµµατος» (µαθήτρια 12 ετών).

�Σηµειώνουµε, τέλος, ότι στα αγόρια αλλοδαπούς χρησιµοποιούν προσφω-
νήσεις θηλυκού γένους.

«Του λένε ότι είναι χοντρή, κουτσοµπόλα, όλα στο θηλυκό γένος, και του αλ-
λάζουν το όνοµα» (µαθήτρια 9 ετών).

Προτάσεις-θέσεις για επίλυση του ζητήµατος
Όταν ζητήθηκε από τα παιδιά να προτείνουν λύσεις για την αρµονική συνύ-
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παρξη των µαθητών ανεξαρτήτως εθνικότητας (Γράφηµα 5), το 49% µετατόπι-
σε την ευθύνη στους ίδιους τους αλλοδαπούς.

Μαθητές του δηµοτικού αναφέρουν ότι:
«Πρέπει ν’ αλλάξει αυτός, αυτός ήρθε στη χώρα µας, εµείς τι ν’ αλλάξουµε;»

(µαθήτρια 11 ετών).
«Πρέπει να γίνει ξεχωριστό σχολείο για τους ξένους ή να χωριστούµε σε

τµήµατα, οι Έλληνες µε τους Έλληνες και οι ξένοι µε τους ξένους» (µαθήτρια
12 ετών).

«Πρέπει να µιλούν τη γλώσσα µας και να πιστεύουν στο Χριστό, να γίνουν δη-
λαδή χριστιανοί, και να µιλούν καλά τα ελληνικά· µόνο έτσι θα µπορούµε να µοιά-
ζουµε και να συνεννοούµαστε» (µαθητής 10 ετών).

«Πρέπει να γίνει καλός µαθητής, να διαβάζει κάθε µέρα τα µαθήµατά του για
να τον αγαπάει κι η δασκάλα» (µαθήτρια 9 ετών).

Το 24% των µαθητών αποδίδουν ευθύνες στους γονείς για την ανατροφή των
παιδιών τους.

«Οι γονείς στους σχολικούς αγώνες έβαζαν διαιτητή ή κριτή τον συµµαθητή
µου, για να µη νιώθει άβολα που δε µιλούσε ελληνικά, για να νιώθει ωραία!» (µα-
θήτρια 10 ετών).

«Τη συµπεριφορά µας στο σχολείο µάς τη µαθαίνουν οι γονείς. Αν αυτοί βρί-
ζουν στο σπίτι τους Αλβανούς, τους βρίζουµε κι εµείς, αν τους συµπαθούν, τους
συµπαθούµε κι εµείς» (µαθητής 12 ετών).

Ορισµένοι µαθητές (25%) έκριναν ότι το σχολείο και ιδιαίτερα οι εκπαι-
δευτικοί παίζουν σηµαντικό ρόλο στην αρµονική συνύπαρξη ηµεδαπών και αλ-
λοδαπών.

«Εµάς ο δάσκαλός µας µας λέει να είµαστε αγαπηµένοι µε όλους τους συµ-
µαθητές µας, γιατί στη γεωγραφία µάθαµε ότι όλοι έχουµε τις ίδιες ανάγκες και
τα ίδια δικαιώµατα στη ζωή. Κάνουµε εργασίες σε οµάδες και εγώ κάθοµαι στο
θρανίο µε µια Αλβανίδα που είναι καλή µαθήτρια. Κανένας δε µαλώνει µε κανέ-
να» (µαθήτρια 11 ετών).

«Εντάξει, υπάρχουν καβγάδες µεταξύ µας (αγόρια), αλλά δεν είναι λόγω ε-
θνικότητας. Για πλάκα παλεύουµε, δε λέµε ποτέ τίποτα για την εθνικότητα των
άλλων. Κάνουµε όλοι µαζί παρέα στα διαλείµµατα και στο ποδόσφαιρο» (µαθη-
τής 10 ετών).

«Επειδή όλοι τον κοροϊδεύουν, ο δάσκαλος τον έβαλε µόνο του στο τελευταίο
θρανίο και δεν τον βγάζει ποτέ για µάθηµα, επειδή δεν ξέρει καλά ελληνικά»
(µαθητής 11 ετών).

Τέλος, το 2% απάντησαν ότι δε γνώριζαν ή δεν ήθελαν να δώσουν κάποια
λύση στο ζήτηµα των αλλοδαπών στα σχολεία.

Εναλλακτικοί τρόποι δράσης

Λαµβάνοντας υπόψη τις προτάσεις των παιδιών και γενικότερα τα συµπε-
ράσµατα που προέκυψαν από τα αποτελέσµατα της έρευνας, µπορούµε να προ-



τείνουµε εναλλακτικούς τρόπους δράσης που µπορούν να εφαρµοστούν στην
εκπαίδευση, στο πλαίσιο της «Παιδαγωγικής της συνάντησης», όπως τονίζει ο
Holemann (Βακαλόπουλος κ.ά., 1998, 156), που προάγει τη διαδικασία της δια-
πολιτισµικής ανταλλαγής και του διαπολιτισµικού εµπλουτισµού ανάµεσα στις
ποικίλες εθνότητες µιας πλουραλιστικής κοινωνίας.

Σε τοπικό επίπεδο, για την καταπολέµηση των φυλετικών διακρίσεων και
της ρατσιστικής βίας στον τοµέα της εκπαίδευσης κρίνεται αναγκαία η ανάλη-
ψη πρωτοβουλιών και η εφαρµογή µέτρων που θα διασφαλίζουν ότι η πρόσβα-
ση στην εκπαίδευση είναι ίση για όλους. Η διαδικασία αυτή είναι δύσκολη και
επίπονη (Abdallah-Pretceille, 1999, 5).

Η Ηaller υποστηρίζει ότι «το σχολείο δε χρειάζεται κανένα ξεχωριστό µο-
ντέλο για τους αλλοδαπούς, αλλά έναν προσανατολισµό σε ολόκληρη την οµά-
δα των µη προνοµιούχων, καθότι το σηµερινό σχολείο είναι προσανατολισµένο
στη µεσαία τάξη» (Ζωγράφου, 2003, 31). Στη διαπολιτισµική εκπαίδευση είναι
ο Άλλος (ο πλησίον) που έχει σηµασία και τον αντιλαµβανόµαστε ως έναν άν-
θρωπο, ως µια οντότητα ένα από τα χαρακτηριστικά της οποίας είναι η ξένη ε-
θνικότητα (Abdallah-Pretceille, 1999, 58).

Σεβόµαστε και αναγνωρίζουµε την εθνική και πολιτισµική διαφορετικότητα,
προάγουµε τη συµµετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία ανεξαρτήτως φύ-
λου, στο πλαίσιο του ιδεώδους της δηµοκρατίας. O Parekh υποστηρίζει ότι «η εκ-
παίδευση πρέπει να είναι πολιτισµικά ουδέτερη, να µην υπάρχει δηλαδή µονο-
πολιτισµικός προσανατολισµός στην ύλη και στον τρόπο διδασκαλίας στα σχο-
λεία» (Ζωγράφου, 2003, 75).

H µονοπολιτισµική εκπαίδευση προάγει το ρατσισµό, διότι ο µαθητής γνω-
ρίζει πολύ λίγα για τους άλλους λαούς και πολιτισµούς, γεγονός που οδηγεί σε
γενικεύσεις και στερεότυπα. Συνεπώς, κρίνεται αναγκαία η διαπολιτισµική εκ-
παίδευση, που δεν υπονοµεύει τον πατριωτισµό ούτε αποµονώνει τα ελληνό-
πουλα από τον πολιτισµό τους.

Κάθε µάθηση απαιτεί ένα ταξίδι προς τον άλλο, προς τη διαφορετικότητα.
Μολονότι κάποιοι µιλούν µε ειρωνεία και την ονοµάζουν «παιδαγωγική κους
κους» (Pédagogie couscous), µια παιδαγωγική ανακατεµένη, µπερδεµένη, όπως
το φαγητό κους κους, η διαπολιτισµική παιδαγωγική αποτελεί «παράγοντα κοι-
νωνικής ενότητας και ειρήνης» (J. Delors, στο Abdallah-Pretceille, 1999, 78).

Τα ταξίδια, οι επαφές, οι συναντήσεις µε άλλες εθνικότητες, η συνεργασία
θεωρούνται σηµαντικά µέσα για την καταπολέµηση του ρατσισµού, της ξενο-
φοβίας και των προκαταλήψεων. Αναπτύσσεται η έννοια του συνυπάρχειν (vivre
ensemble) και ο µαθητής εντάσσεται σε έναν πολυεθνικό περίγυρο (contexte
multi-ethnique), που είναι, δηλαδή, γλωσσικά και πολιτισµικά διαφορετικός
(Abdallah-Pretceille, 1999, 117). Όταν αυτό όµως δεν είναι εφικτό, τότε ο εκ-
παιδευτικός αναλαµβάνει την ευθύνη της αποδοχής του Άλλου.

Το µόνο που χρειάζεται από την πλευρά του εκπαιδευτικού είναι να κατα-
νοήσουν οι µαθητές τη διαφορετικότητα: σε ποιο βαθµό µοιάζουµε και σε ποιο
βαθµό διαφέρουµε από τους άλλους; ∆ηλαδή αυτό που ο Leach ονοµάζει «le
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casse-tête éternel de toute enquête anthropologique» («σπαζοκεφαλιά που α-
πασχολεί αιώνια την παγκόσµια ανθρωπολογική έρευνα») (Byram, 1992, 84).

Ο εκπαιδευτικός έχει, λοιπόν, πολυδιάστατο ρόλο. Πέρα από τις βασικές του
αρµοδιότητες επιφορτίζεται, όπως αναφέρει η Guinou (2002, 90), µε το ρόλο
του διπλωµάτη (diplomate), καθώς στην τάξη εκπροσωπεί τις πολιτισµικές ιδι-
αιτερότητες και την πολιτισµική ταυτότητα κάθε µαθητή. Είναι, επίσης, διαµε-
σολαβητής (médiateur) µεταξύ της δικής του κουλτούρας και της κουλτούρας των
µαθητών που η µητρική τους γλώσσα δεν είναι η ελληνική.

Είναι, τέλος, εκπολιτιστής (acculturateur) µε την έννοια ότι παρεµβαίνει στην
κατασκευή της πολιτισµικής ταυτότητας αλλά και στην προβολή της ετερότητας
χωρίς να την επιβάλλει στους µαθητές, αντλώντας στοιχεία από την ψυχολογία
και την κοινωνιολογία. Ο εκπολιτιστής εκπαιδευτικός µετατρέπει την «κλειστή»
τάξη σε «ανοιχτή» (Guinou, 2002, 91). Στόχος του εκπαιδευτικού είναι να αντι-
ληφθούν οι µαθητές την κοινωνία ως ένα µωσαϊκό λαών (conception mosaique
de la société) (Abdallah-Pretceille, 1999, 26). Μέσα από δραστηριότητες οµαδο-
συνεργατικής διδασκαλίας οι µαθητές αναπτύσσουν αλτρουϊστική και κοινωνι-
κή συµπεριφορά απέναντι στους αλλοδαπούς συµµαθητές τους και οι δεύτεροι
συµµετέχουν ευχάριστα στην οµάδα, µε αυτοπεποίθηση και συναισθηµατική α-
σφάλεια (Νικολάου, 2005, 322).

Επίσης, µέσα από τη λογοτεχνία ευνοείται η απόκτηση διαπολιτισµικής συ-
νείδησης. Η λογοτεχνία είναι ένας χώρος πλούσιος σε στοιχεία διαφορετικότη-
τας για τον εµπλουτισµό των γνώσεων και την αποδοχή του άλλου (Guinou, 2002,
85). Επιπλέον, η γραφή ευνοεί την ευαισθητοποίηση στην ανακάλυψη και εξε-
ρεύνηση του Άλλου. Αυτή η ευαισθητοποίηση µπορεί να αποτυπωθεί σε διάφο-
ρα µυθιστορήµατα (Abdallah-Pretceille, 1996, 155), όπως Ο γύρος της µέρας σε
80 κόσµους του J. Cortàjar, το Marelle του J.L. Borges και Τα παιδιά του Sanchez
του O. Lewis.

Κάποια παιδικά παραµύθια, που αναφέρονται στην αναγκαιότητα συνύ-
παρξης διαφορετικών ανθρώπων και διαφορετικών πολιτισµών, µπορούν να
χρησιµεύσουν στις πρώτες τάξεις του δηµοτικού, όπως τα ∆ιάφοροι διαφορετι-
κοί φίλοι (Libertini), Ο ακανθούλης (Παπαγιάννη), Καληµέρα φίλε (Νικολού-
δη) κ.ά. (Ευαγγέλου και Κάντζου, 2005, 90).

Αναφέρουµε ενδεικτικά δραστηριότητες µε παιγνιώδη χαρακτήρα που δι-
δάσκουν και καλλιεργούν διαπολιτισµική συνείδηση: Η απλώστρα της διαφο-
ρετικότητας - Το πανό της αλληλεγγύης - Καληµέρα φίλε, το παραµύθι της συνύ-
παρξης - ∆ιαφορετικές χώρες, διαφορετικές γλώσσες, που στοχεύουν στην ανά-
πτυξη συναισθηµάτων αγάπης και αδελφοσύνης για όλα τα πλάσµατα της γης,
και στην αποδοχή της διαφορετικότητας και την ευαισθητοποίηση σε διάφορες
µορφές διακρίσεων και ρατσισµού (Ευαγγέλου και Κάντζου, 2005, 85).

Μετά το τέλος της δραστηριότητας γίνεται µεθοδική αποτίµηση του έργου που
έχει παραχθεί. Σε καµιά περίπτωση δε στοχεύουµε στην αξιολογική κατάταξη
των µαθητών ανάλογα µε την επίδοση, αλλά επαναδιατυπώνουµε τους στόχους
µας (ανατροφοδότηση) (Νικολάου, 2000, 251).



Όπως αναφέρει ο Vygotsky, «µόνο µε συνεργασία και υπό την εποπτεία και
τη βοήθεια κάποιου, το παιδί µπορεί να επιλύσει τα προβλήµατα που προκύ-
πτουν» (Garabédian, 1991, 84). Η λέξη κλειδί είναι η διάδραση, η ανταλλαγή α-
πόψεων που ρυθµίζει τις διαπροσωπικές σχέσεις, που φανερώνει τις προθέσεις
του οµιλητή, ο τρόπος αντίδρασης στο περιβάλλον (Garabédian, 1991, 92).

Παίζοντας γνωρίζει το παιδί τους συνοµηλίκους του, δοκιµάζει τις δυνάµεις
του, αναπτύσσει πρωτοβουλία, µαθαίνει να πειθαρχεί στους κανόνες και τους νό-
µους της κοινής ζωής (Ηλιόπουλος, 1998, 132).

Οι ανάγκες των παιδιών συνοψίζονται σε τρεις άξονες:
α) ανάγκη για ψυχαγωγία,
β) ανάγκη έκφρασης (σωµατική, λεκτική, µουσική, γραπτή, κ.λπ.) και
γ) ανάγκη ανακάλυψης του κόσµου, η απόκτηση-κατασκευή γνώσεων.
Οι ανάγκες αυτές εξακολουθούν να υπάρχουν και πέρα από την παιδική η-

λικία αλλάζοντας µορφή (Garabédian, 1991, 94).
Οι σχέσεις µεταξύ γλώσσας και πολιτισµικής ταυτότητας δεν είναι διακριτές

όταν θεωρούµε τον αλλοδαπό µαθητή ως µια µονάδα ξεχωριστή. Μόνο όταν θε-
ωρήσουµε, λοιπόν, τον µαθητή ως µια οντότητα, εξαρτώµενη όχι από την προέ-
λευσή της αλλά από τις επικοινωνιακές σχέσεις, τις ανταλλαγές απόψεων, θα γί-
νει ενεργό µέλος της κοινωνίας, θα διαµορφώσει την προσωπικότητά του και θα
αναπτύξει διαπροσωπικές σχέσεις. Αυτό που έχει σηµασία είναι η επικοινωνία:
ΜΙΛΩ, ΜΙΛΩ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟΝ, ΣΥΝΟΜΙΛΩ µέσα στα πλαίσια της πολυπολι-
τισµικότητας και της ετερότητας (Garabédian, 1991, 98).

Επιπλέον, κάθε σχολείο, στο όνοµα της διαφορετικότητας, πρέπει να δια-
σφαλίζει ότι οι πρακτικές του δεν επιφέρουν, έστω και ακούσια, το διαχωρισµό
ή την υπερεκπροσώπηση των εθνικών µειονοτήτων σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα µε
χαµηλότερες ακαδηµαϊκές απαιτήσεις ή µε ειδικά εκπαιδευτικά προγράµµατα.

Πρέπει να εξετάζει τις διαδικασίες που έχουν ως αποτέλεσµα την τοποθέτηση
ενός δυσανάλογου ποσοστού µαθητών µειονοτικής εθνοτικής προέλευσης, όπως
οι Ροµά, σε ειδικά εκπαιδευτικά προγράµµατα ή σε ειδικά σχολεία.

Πρέπει, ακόµη, να µεριµνά για τον τακτικό έλεγχο και την παρακολούθηση
της κατάστασης των µαθητών µειονοτικής εθνοτικής προέλευσης, συλλέγοντας
στατιστικά στοιχεία σχετικά µε τις µαθησιακές επιδόσεις και τον αριθµό των
µαθητών που προχωρούν στις επόµενες εκπαιδευτικές βαθµίδες.

Η εφαρµογή νοµοθετικών µέτρων, σε συνδυασµό µε τη βελτίωση της συλλο-
γής δεδοµένων, µπορεί να συνεισφέρει στην παρακολούθηση, την αξιολόγηση
και την παροχή προστασίας στα θύµατα ρατσιστικής βίας.

Ως εκ τούτου, τα σχολεία πρέπει:
• να υιοθετήσουν ένα λειτουργικό και επαρκώς ευρύ νοµικό ορισµό των

κρουσµάτων που χαρακτηρίζονται ως «ρατσιστικά», και να αναγνωρίσουν τα
«κίνητρα» που ώθησαν το παιδί σε τέτοια συµπεριφορά·

• να συλλέγουν και να δηµοσιοποιούν αναλυτικά στατιστικά στοιχεία σχε-
τικά µε ρατσιστικές συµπεριφορές, οι οποίες θα αναλύονται µη ονοµαστικά, ού-
τως ώστε να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την «εθνοτική καταγωγή», «τη
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φυλή» και τη θρησκεία των θυµάτων και να µπορούν να χρησιµοποιούνται ε-
ναλλακτικά ως προς τα επίσηµα στοιχεία (στοιχεία από την ετήσια έκθεση 2005
- Περίληψη – Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο των Φαινοµένων Ρατσισµού και Ξε-
νοφοβίας).·7
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